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N ou a b o n a m e n tu
Ia

Gazeta Transilvaniei.“
Cu I lanuariu st. v. [885 se începe unft nou 

abonamente, ia care învitămu pe onoraţii amicY şi 
sprijinitori ai foiei nostre.

Preţuiţi abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3  fl.
» şese „ 6 ,,
„  u n u  a n u  12 „

Pentru România şt străinătate :
pe trei lunî 9 franci în auru

n ş 6 s e  ,, 18 ff
„  u n u  a n u  3 6  „  „

Din causa însemnatei scăderi a cursului bi-
letelorii de bancă române, suntemil constrînşi a  condiţiona
■plata abonamentelorii în aurii, să i în hărtiă  cu adausulu
aginlui.

Rugămă pe d-nii abonaţi, ca se binevoiescă a-şî reînoi de 
eu vreme abonamentul ă, pentru ca s6 nu se întrerupă espediţiunea 
diarului.

ADMINISTRAŢIUNEA „GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Cestinnea Universităţii române.
I .

Braşovtt, 22 Decemvre.
„Junimea română a pierdutü o posiţiune 

slabă, nesigură şi perieulósa la universitatea ma
ghiară din Cluşiu, dér a câştigată pentru aceea 
convincţiunea morală, că trebue sé lupte tótá 
viaţa ei cu energiă, cu abnegare de sine şi cu 
tóté mijlócele iertate, pentru ca sé ímplinéscá 
justa şi vechia dorinţă a poporului românii de a 
avé odată o universitate română în Transilvania, 
oure singură numai îi póte servi ca garanţiă, că 
limba română nu va mai fi insultată şi huiduită în 
patria ei străvechiă.“

Rândurile aceste le-amü scrisă la prima im- 
pressiune, ce ne-a produs’o scirea, că modesta şi 
pacinica societate de lectură a studenţiloră Ro
mâni din Cluşă a fostă disolvată. Ele cuprindă 
în câteva cuvinte marea şi grava cestiune, des
pre care voimu sé vorbimă a(ji: cestiunea uni
versităţii române.

Este invederată, că nu voimű sé vorbimă 
despre o instituţiune politică, bună-<5ră cum era 
odiniórá, în primile veacuri după venirea Un- 
guriloră în acéstá ţâră, aşa numita ,,Universitas 
Valachorum“ şi cum era pănă în (filele nóstre 
„Universitatea fundului regescu,“ ci vorbimă nu
mai despre acea instituţiune literară şi scientifică, 
fără de care unü poporă nici nu póte trăi în 
timpurile nóstre, cu atâtu mai puţinii póte sé 
înainteze în cultură.

Adev0rată că o stare condiţiunâză pe alta. 
Cultura şi progresulă unui poporă depinde dela 
drepturile sale politice. Poporulă, care posede 
aceste drepturi, are şi putinţa de a înaintâ, de 
a-şî înfiinţâ scóle, academii şi universităţi; ună 
poporă ínsé, care se află în stare de ilotă, de 
pariă, cum e poporulă románü din Transilvania 
şi Ţâra ungurésca, este lipsită de acésta possibi- 
litate, este condamnată a stâ pe locă mută, când 
alte popóre se desíátézá în bunătăţile culturei şi 
ale civilisaţiunei omenesci.

La 1867 şi 1868 când ni s’au nimicită în 
modă unilateralü drepturile politice naţionale, ne 
asigurau adversarii că ei suntă decişi ca în 
schimbulu acestoru drepturi, ce cereau sé le a- 
ducemü jertfă molochului ideei loru de stată, 
sé ne garanteze libera şi neîmpedecata desvoltare 
pe teremulă culturei. Ei găsiră din nenorocire şi

între noi mulţi ómeni creduli  ̂ cari erau ademe
niţi de vorbele loră frumóse.

Insé ómenii noştri cu pétrundere şi cu pre
vedere politică, au înţeleşii că la 1868 nu se 
tractâ decâtă de-o „capitis deminutio“ a popo
rului română. Luândui-se facultatea de-a eser- 
citâ drepturi politice în acésta ţâră, i s’a luată 
şi facultatea de a se cultiva în limba sa maternă 
şi de-a progresă în cultura sa naţională româ- 
néscá.

r
Etă ce (Jicea unulă din cei mai distinşi apé- 

rători ai drepturilorű nóstre naţionale în dieta 
ungară dela 1868, d-lă Dr. Alessandru Mocsonyi 
cătră adversarii noştri: „Naţiunea e ca şi in- 
„dividulă nu-şi are scopulă aiurea, ci în sine, 
„în desvoltarea sa propriă, ea este scopű de 
„sine şi de aceea e subieetű de drepturi funda- 
„mentale séu cardinale.“

Adversarii noştri au aplaudată pe vorbitoră, 
neputéndii resistá logicei cuvinteloră sale, dér au 
votată faimósa lege de naţionalitate, reservéndu- 
şi numai pentru sine drepturile cardinali, precum 
şi dreptulă de-a avé o universitate propriă naţi
onală şi lăsându-ne noué numai scólele primare 
şi secundare.

Urmările le v0<Jurămă la 1879 şi la 1882.  
Legislatorii maghiari au găsită deodată, că elevii 
din scólele primare şi secundare nemaghiare suntă 
réu pregătiţi pentru universităţile maghiare 
şi s’au hotărîtu prin urmare de a transformă scó
lele nemaghiare cu încetulă în scóle cu limbă de 
propunere maghiară.

Urmarea urmăriloră amă vé<}ut’o în véra 
şi în érna anului acestuia în oraşulă Cluşă, şi 
în sînulă universităţii maghiare de acolo.

îndată ce ni s’au luată drepturile cardinale, 
ni s’a luată şi putinţa de a ne apérá desvol
tarea nóstrá culturală naţională şi amü trebuită 
sé facemă amara esperiinţă, de a vedé atacată 
chiar şi sanctuariulă sentimenteloră nóstre.

A fostă numai o profanare a sacrului prin
cipiu de egală îndreptăţire décá legislatorii un
guri au numită fétulű loră dela 1868 „lege asu
pra egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor^“

Când a fostă vorba de realisarea programu
lui „egalei îndreptăţiri naţionale“ în Austria, 
Cehii au cerută ca primă condiţiune capitală, 
înainte de a întrâ în alte negociări cu guvernulă, 
înfiinţarea unei universităţi cehe în Praga.

Şi íntr’adevém ce póte garantă mai multă 
libertatea Înv0ţământului naţională, desvoltarea 
şi înaintarea lui, décá nu institutele mai înalte, 
universităţile. Cum va puté vreodată pretinde 
cu efectă cetăţânulă unui stată, ca limba lui sé 
se foloséscá în oficiile publice, décá ea este pri
gonită, batjocurită şi uiduită la universităţile din 
ţâră?

Dér nu trebue sé mergemă pănă în pădu
rea boemică, ca sé ne convin gemă despre aceea, 
că o naţiune fără de universitate propriă naţio
nală nu póte trăi.

Una din postulatele principale ale progra
mului nostru naţională, nu a celui din Sibiiu, 
ci a celui de pe Câmpulă libertăţii dela 3/15 
Maiu 1848 este, de a se creá o universitate pen
tru Români.

Punctulă 13 ală programei dela 1848 <fice: 
„Naţiunea Română cere.... înfiinţarea unei uni-

„versităţi române dotate din cassa stătu lui în pre- 
„porţiunea poporului oontribuentu, cu dreptulă 
„deplină de a-şi alege directorii şi profesorii şi 
„de a sistemisâ înv0ţăturile după ună plan-ű sco
lastică  şi cu libertate de a înv0ţâ.“

Astfelă s’au gândită Românii dela 1848 la 
viitorulă naţiunei loră.

Sé fimă noi mai pe josă decâtă ei? Óre se 
nu mai simţă a(J.i Românulă din Transilvania şi 
Ungaria trebuinţa de a avé şi elă ca tóté naţiu
nile culte ale lumii, unü templu, unde să-şi cul
tive inima şi spiritulă şi unde sé nutuéscá în con
tinuu foculă speranţeloră sale na?ţiunale!

CRONICA POLITICĂ.
in Europa este constituţiunalismă mai în tóté sta

tele afară de sfânta şi ortodoxa Rusiă şi de păgâna Tur- 
ciă, în cari domnesce absolutismulă şi despotismulü. Daa* 
când cáutámü îa fondü nu aflámü nicidecumü mai multă 
fericire şi mulţămire în statele constituiional© eurepene, 
decâtă în cele autocratice. Acésta tristă şi deplorabilă 
aparitiune vine numai de acolo, că nicăirea în realitate 
nu se potü pune în practică adevăratele principii demo
cratice, ci numai falsificate şi alterate. Causa e că în sta
tele constituţionale nu se védü îmbunătăţirile aşteptate, 
că suveranitatea poporului nu este respectată, ci 
batjocorită şi despreţuită în modulă celă mai cinică 
chiar de representanţii poporului. Cu totă consti- 
tuţionalismulă ce a domnită în anulă acesta în 
Austro-Ungaria, totuşi nu ne putemü lăudâ cu nici o bu
nătate, ci acestu ană este, — după cum scrie Neue fr. 
Presse — unü anü perdutü. Acestü ană ne-a pusă pe 
postű, a fostă plină de nécazuri şi de nevoi: Desbinări, 
epidemia dinamitei, deficitulü, antisemitismulü, coléra, 
slavisarea, (şi maghiarisarea, adaugemă noi) stări escep- 
ţionale, crisă, falimente şi defraudaţiunî. A fostă cea 
mai mare norocire, că pe lângă tóté calamităţile pacea 
totuşi nu s’a turburată. Numai asta ar mai fi trebuită 
sé se mai întemple şi atunci amă fi fostă prăpădiţi.

*

.Russkaja Myssl« din Petersburg publică ună arti- 
culü întitulată: »Observaţiunî în trebile politicei esterne,« 
care a produsă mare sensaţiune în pressa ruséscá. In 
aceste observaţiuni se vorbesce despre raportările Ru
siei cătră Germania şi se potă resumă în cuvintele unui 
deputată francesă: Prinţulă Bismarck e periculosă ca 
inimică, dar e mai periculosă ca amică. Numita foiă 
scrie astfelă: »Prusia continuă a ridică fortăreţe la 
graniţele nóstre, care suntă întocmite atâtă pentru defen
sivă câtă şi pentru ofensivă. Supuşi prusieni, cari suntă 
subvenţionaţi de stată, începă a se colonisă la graniţele 
nóstre vistice: aceştia suntă miliţieni, iscoditorii şi 
anteposturile la o năvălire a Prusiei hi Rusia. O reţea 
colosală de căi strategice s’a construită în contra Ru
siei. Şi chiar Austria, influinţată de Prusia, e ocu
pată cu construirea de fortăreţe tari la graniţele sale şi 
de căi strategice. Chiar România, ală cărei ministru, 
d. Brătianu, fü onorată cu o ameninţare de résboiu directă 
de cătră prinţulă Bismarck, a fostă câştigată de aliaţi şi 
au asigurat’o de sprijinulă loră în contra Rusiei, ki 
Constantinopole domnesce Germania. Ambasadorulă ger
mană are o influinţă precumpénitóre în consiliulă Porţii, 
supuşi germani suntă în armata turcéscá, la finanţe şi la 
administraţiune. »In Prusia, în China, pretutindenea, 4ice 
fóia ruséscá, Germania lucrézá în contra Rusiei, pe care 
o strînge ca într’unu cercă.

Revista diareloril ungaresci.
„Peşti Naplo“ făcândt o revistă a anului 

1884 la sfârşitulu lui Decemvre st. n. scrie între 
altele:

,Câtă e de slabă guvernulă nu dovedesce nimică 
mai multă decâtă faptulă, că, înainte de ce ar fi ajunsă 
măcară la desbatere ună proiectă de lege aşa de însera-



natü ca acela privitorii la camera magnaţilorfi, deja se 
gândesce la retragere şi deja îşi retrage propria sa lu
crare. Şi spre a se susţinâ la putere, deşi are maiori- 
tate în cameră, totuşi caută aliaţi nenaturali pactándü 
cu Sennyey şi cu Szilágyi. ,Şi ce condiţiunl primesce? 
Am aucjitü din gura lui Sennyey. Unü guvernü tare nu 
primesce nicî-odată astfelü de condiţiunî.*

»La alegeri, ce e dreptü, guvernulü şi-a câştigatfi 
o maioritate colosală, oposiţiunea ârăşî s’a presentatü nu
mai cu minoritate, dér şi-a doveditü preponderanţa şi 
influinţa ei morală prin strălucite discusiuni parlamentare. 
Partida guvernului urmézá disgustată conducătorului ei, 
dér nici ea nu scie pănă unde va merge.«

»£tă unde a ajunsü puterea, care numai pentru 
scopurile sale trăiesce. Mâna guvernului obosită nu mai 
póte ţinâ spada, stégulü se plécá în stânga sa, in faţa 
sa elü nu are duşmanii, totuşi nu póte birui, e bolnavü.«

»Dér mai bolnavă decátü guvernulü e ţâra. De-o 
parte este vina guvernului că a strieat’o, sugându-i pu
terea şi íncárcándü mereu la sarcini în spinarea bietului 
poporü, de altă parte ínsé réua administrară, care pro- 
cede în modü neconscienţiostt şi necruţătorii, a causatü 
naţiunei acéstá bolă şi în fine vremurile grele. Recolta 
a fostü slabă, preţurile şi mai slabe. In sferşitfi au de- 
venitü şi relaţiunile de creditü cátü se póte de rele. La 
crisa economică s’a mai adausü crisa financiară şi ne
sfârşitele esecuţiuni pentru dare.*

,In aceste împrejurări reprivimü cu întristare la 
anulü trecutü şi cáutámü cu îngrijire la celü viitorü. Spe
ranţa nostră se basézá numai în vecinica tinereţă a na
ţiunei, care e în stare a se luptâ cu tóté neajunsurile...«

*

„Budapestei* Tagblatt“ asemenea unui organü 
alű oposiţiunii, închee articolulű séu de anulü 
nou cu urmátórele cuvinte:

»Pe când Goloman Tisza seceră nesuceesü după 
nesuecesü, cresce în tóté păturile poporului ungarü, con- 
sciinţa datoriei şi recunóscerea necesităţii de a face o- 
dată capétü acestui regimü. Corupţiunile electorale, 
lanţulfi nesfârşita alü scandalurilorű poliţienesci şi judi
ciare , administraţia destrăbălată, ascunderea stégului un- 
gurescü dinaintea plebei croate, ameninţarea libertăţii 
cetăţenescî cu nimicire prin legi escepţionale: tóté acestea, 
pe lângă o însutită sacrificare a intereselorü naţionale, 
au deşteptai siânta mâniă a fiecărui Ungurü, în pep- 
tulü căruia locuesce încă o consciinţă curată, sentimentü 
pentru dreptü şi morală, şi iubire de patriă. Aceste sen
timente naţionale, ce crescü ca unü torentü puternicü la 
sosirea primăverei calde, vorü duce cu sine în cele din 
urmă acestü guvernü stricáciosü. Maioritatea şi miniş
trii, potü să-şî garanteze mâne, în (Jiua de anulü nou, 
reciprocü viaţă vecinică, ei potü sé viseze de imortali- 
taté serbándü aniversarea de 10 ani a ministerului Tisza, 
căderea lorii este totuşi sigură, anulü mântuirei Ungariei 
de jugulü egoismului şi corupţiunii sosesce!«

-------o -------

SOIRILE ţ)ILEI.
In comuna Şercaia bântue bóla de unghii printre 

vite, din care causă s’a opritü importarea laptelui de bi
voliţă de acolo prin alte părţi.

—0 —
Luni în 5 Ianuariu n. d. Iosef Dück, directorulü 

reuniunei industriaşilortt din Braşovtt, va vorbi în reuniu
nea industria şilortt din Sibiu despre tractatulü de vamă 
şi comerţtt cu România.

5

F O I L E T O N  U.

T e o ria  lu i R o s le r .
Studii asupra stărninţii Româniloru in Dacia Traiană, de 

A. D. Xenopolft, profesorii de istoria Româniloră Ia universitatea 
din Iasi, 1884.

(Urmare şi fine).

Ni c e t a s  C h o n i a t e s  4>ce: »Andronicii Comnenu, 
fugindâ de nepotulO seu Manoilti, căuta scăpare în Ga- 
liţia; elti intrase în hotarele acestei ţări, dar fu apucaţii 
de nisce Valachi.* Aci Hunfalvy se combate singurii: 
4ice că Valaehii imigrâză de acestă parte a Dunării în
ainte de Petru şi Asan, er în altă parte susţine, că aceşti 
Valachi nu suntii locuitori vechi din Galiţia, coborîtori ai 
coloniilorii romane. Hunfalvy nu scie ce face şi ce (Jice.

Unii documentu din 1165 conţine o dovadă înve
derată despre aflarea poporului nostru în Transilvania, 
ca şi documentulti din 1197;  ele amintescii de Heges-  
h o l mu adecă dealu dealului, căci holmu românesce e 
dealfi, şi heges are aceeaşQ însemnare. Ungurii credendâ 
că ho l mu e nume propriu, i-a daţii numirea de mai 
susti delului. Unii actii dela 1360 pomenesce despre 
»vi l l as  o l a c h a l e s «  şi unfl altulii din 1387 amintesce

Prin Bistriţa plouă in continuu, pe munţi şi şestt mai că 
nu se mai vede zăpadă. E temă, că dándü unü îngheţă 
se nimicescü sămânăturile.

- 0 —
Joi în 8 Januariu st. n. 1885, a treia di de Cră- 

ciunü, se va {iné în localitatea scólei grăniţăresci din 
Vo i l a  o p r o d u c ţ i u n e  l i t e r a r ă  cu urmärorulü pro
gramú !

I. — 1) »Cuvént ü o c a s i o n a l ü « ,  rostitü de în
văţătorul diriginte Dobrinü. 2) g o r i l e  f rumóse, « 
poesiă esecutată de chorulü elevilorü. 3) » De ş t e pt a 
r e a  Ro mâ ni e i , «  poesiă de D. Bolintinianü, declamată 
de d-şora Sofia Gila. 4. »Idi la, * duetü esecutatü de 
învăţătorii Nicolau Ludu şi Ioane Munteanu. 5) »Despre 
f e me i a  r omână« ,  disertaţiune de d-lü Nicolau S. Şer- 
banu. 6) » S e n t i n e l a  r o mâ n ă , *  poesiă declamată 
de Gavrile Popü, învăţătorii diriginte. 7) »Dialogü«,  ese
cutatü de elevi. 8) , T a b l o u  ţ ărăneset t . «  9) »Cu
vé nt ü  de î n c h i d e r e . *

II. Cu acéstá ocasiune se va representâ şi piesa 
teatrală: » Ar vi nt e  şi  Pepel ea, «  vodevilü íntr’unü actü 
de Vasilie Alesandri. Persónele: 1) Arvinte, de 50 ani 
d-lü I. Munteanu. 2) Pepelea, de 25 ani d-lü Nicolau 
Ludu. 3) Mandica, nepóta lui Arvinte * * * După re- 
presentaţiune va urmá o p e t r e c e r e  cu danţf l .  Pre- 
ţultt întrărei de persóná 50 cr .; de familiă 1 fi. 20 cr. 
v. a. Venitulü e destinatü în favórea elevilorî miseri. 
Oferte márinimóse se prímescü cu mulţămire şi se vorü 
chita pe cale Ziaristică. Inceputulü la 6 x/a óre séra.

— 0—
A sositű în Bucureşci şcirea despre căderea încă a 

două mări case de bancă din Londra: Truninger et comp. 
şi Utoff et comp., care fácéu dara veri mari de grâne în 
România şi erau în relaţiuni cu diferiţi bancheri d’acolo._ o—

»Voinţa Naţională« e informată, că ministrulü 
instrucţiunei a numitü o comisiune, care să facă o 
anchetă în privinţa afacerei studenţilorfl dela facul
tatea de medicină din Bucureşci. Acéstá comi
siune, compusă din d-nii profesori Zalomitü, Gr. Şte- 
fănescu şi Gr. G. Tocilescu, se crede că se va întruni 
chiar Duminecă la facultate, spre a procede la facerea 
anchetei. Studenţii acestei facultăţi vorü fi invitaţi a 
delega o deputaţiune din sénulü lorii, spre a expune co- 
misiunei plângerile lorü.

—0—
Se anunţă că vestitulü banditü Dragoşti, în urmărirea 

căruia s’au trimesü peste 300 dorobanţi, s’a prinsü în fine 
în judeţulă Tecuciu.

—0 —
In judeţultt Bacău s’a instituitü o societate, suptü 

numire de: »Societatea ómenilorü, cari sciu citi,« alü că
rei seopü e s te : a) A stărui pentru ca  poporulü rom ână 
să înveţe carte; b) A încuragia cu ajutorii pe copiii ce 
se distingü prin scoli; c) A încuragia industria, agricul
tura şi tóté meseriile; d) A ţinea cursuri pentru instruc
ţiunea adulţiloră; e) A ţinea conferinţi prin cei mai 
destinşi dintre membrii societăţii, pentru íolosulü publi
cului în generalü; f) A forma o bibliotecă pentru usulü 
generalü alü publicului.

—0 —
Astă sérá, pentru cea din urmă 6ră, se va juca la 

teatrulü germanü »Flott3 Bursche,« operetă comică în 1 
actü de Suppé; »Der wilde Jäger,» balada de Bürger; 
»Kesergö leány* de Kovács Endre, cäntecü ungurescü; 
»Variationen von Strebinger« pentru cornü; »Nichts neues 
unter der Sonne,« comediă în l  actü de Günther, 

j-------o --------

despre »possessi onesnost ras  v a l a c h a l e s ;  tóté prin 
Ardélü, dar ungurisate, precum au ungurisatü Pratulü lui 
Traianü numindu-lü Ke r e z t e s .

Românii suntü pomeniţi chiar sub numele de Va
l a c h i  pentru ântâia órá íntr’unü documentü din 1222 
şi anume ca locuindü partea sudică a ţării, din josü de 
ţâra Bârsei, în munţi, lucru de care Rosler se miră. Unü 
documentü din 1211 cu confirmarea Papei, vorbindü despre 
drepturile încuviinţate cavalerilorü Teutoni, spune că li 
s’a concesü a nu plăti nici o dare când vorü trece pe 
pământurile Sécuilorü séu ale Valachilorü. Actulü de în
tărire alü Papei Honorius vorbesce despre o moşiă Cu
te  b u r c adaosă de regele ungurescü Andreiu cătră do
naţia anterioră a ţării Bârsei şi dă acestei moşii ca 
margine ţ é r a V a l a c h i l o r ü .  Unü documentü de 
la 1224 vorbesce despre pădurea Blahilorü, pe 
care T e u t s c h  o pune lângă Oltü, ér Hunfalvy lângă 
Sibiiu. Unü documentü din 1223 vorbesce de Valahii 
de lângă Sibiiu, cărora regele Andreiu le-a luatü o bu
cată de páméntü. In 1252 suntü din nou pomeniţi aceşti 
Valahi. Béla IV dándü pământuri cavalerilorü Sf-lui 
Iónü din Ierusalimü pe marginele Transilvaniei dinspre 
Muntenia, elü dispune în favórea lorü de ţâra Severinu- 
lui şi cele două Knezate a lui Ioanü şi a lui Farcaşfi, 
care se aflau acolo până la ríulü Oltü, necuprincjéndü însă 
în acéstá donaţiă ţâra voivodului valahü Linoy (séu Lyrtyoi),

Vai şi amarti în comitatul ü Huniădorei.
Acéstá esclamaţiune se aude eşindO din gura po

porului din comitatulü Huniădorei, ori încâtrău s’ar în- 
tórce omulü, din causa esecuţiunilorti de dare.

Cu inceputulü lui Noemvre au ínceputü aceste ese
cuţiuni şi decurgü în continuu, póte pănă la nascerea 
Domnului.

Poporaţiunea acestui comitatü, situată între munţi 
şi locuri sterile, încă din timpulü feudalismului este stórsá 
şi sărăcită, pe lângă acésta de ani de dMe e supusă esun- 
dárilorü, cei mai mulţi ani suntü neroditorî, şi când se 
îrfemplă uneori să fie roditori, ghiaţa le nimicesce.

Sosiră segregaţiunile, comasările, catastru şi darea 
cea mare, aşa că poporulü trebui să sérácéscá; pare că 
totulü s’a conjuratü în contra nóstrá, ca să ne pră- 
pádéseá.

Inspectorulü de dare din Deva a gásitü cu oale 
să ne esecute în timpü de érná fără nici o milă, fără 
cruţare.

Din 11 Decemvre, fiindü térgü de săptămână în 
opidulü Haţega în tótá Lunia, esecutorii de dare eşmişl 
dela Deva au blocatü piaţa opidului Haţegfl cu cară în
cărcate cu vestminte d’ale poporului şi cu vite. Carâle 
şi vitele erau atátü de numeróse, íncátü toba orăşănâscâ 
nu mai ajungea, şi esecutorii suiţi în vérfulü carélorü 
strigau — după obiceiulü jidovescü — că au marfă de 
venejare şi că véndü cutare şi cutare obiectü numai cu 
atátü — spunéu preţulO.

S’au véndutü vestminte de sérbátóre ale ţăranilor 
şi vite numai cu jumătate pveţulfl şi unele şi cu mai 
puţintt.

Poporaţiunea de la térgü s’a indignatü védendő 
lacrămile femeilorü şi ale părţilorO esecutate, care se 
uitau plángéndü la vestmintele şi la vitele lorü, cum li 
se véndü fâră preţO. Mulţi omeni cu inimă licitau suindü 
preţulfl şi le cumpărau, numai ca să nu cadă în mânile 
jidovilcrü, înapoindu-le apoi nenorociţilor ómen! esecu- 
taţi fără nici unü câştigO.

In 23 Noemvre, în comuna Densuşiu fácéndü preo- 
tulü localü serviciulü divinü, ca Dumineca, în sf. biserică 
la care aparţinti 800 de suflete, din aceştia n’au fostü 
de faţă decátü crâşniculO, cantorulü, unü poporanü şi 
vr’o şâse femei. După serviciu preotulü îşi esprimâ pă
rerea de rău, că tocmai Dumineca şi încă în postulü 
Crăciunului credincioşii nu vinü la biserică. Cei de faţă 
au réspunsü, că unü esecutorü de dare din Deva, a- 
nume B a r u c h , a despoiatü pe locuitori de tóté vest
mintele de serbátóre, le-a íncárcatü pe cară şi le-a dusü 
la vemjare, aşa că ómenii nu au cu ce să vie în sfânta 
biserică, căci nu le-au mai rémasü decátü vesmintele 
de pe ei, cu care muncescü.

In comuna Fusfea obrăsnicia esecutorilorü a ajunsü 
acelü gradü, íncátü în cancelaria comunală "Sub ochii no
tarului Ur b a n ü,  esecutorulü B a r u c h  a desbrácatü, în 
timpü de érná, şubele de pe ómenl, lăsându-i să se în- 
tórcá acasă desbrăcaţi prin gerü

In comuna DensuşO, după ce preotulü a eşitO dela 
serviciulü divinü, în 23 Noemvre, esecutorulü B a r u c h  
intră în canoelariq parochială şi lua protocolü că preotulü 
este datorü cu restulü de dare a bisericei şi luâ zălogO o bi- 
bană (bivoliţă). Când preotulü îi reflectă, că după statutele 
diecesane preotulü, alü cărui venitü nu trece peste 315 fl. 
nu este îndatoram a plăti darea bisericei, ci comuna bi- 
sericéscá, — esecutorulü B a r u c h  răspunse cu obrăsniciă, 
că nu cunósce astfelü de statute şi că peste 14 (Jile bi- 
bana se va vinde.

Iată unde amü ajunsü poporü şi biserică; înaintea 
unui Baruch constituţiunea bisericéscá e nulă. Unde suntü

pe care o lasă Valahilorü precum o avuseră şi până acuma. 
Dincolo de Olti) elü concedézâ cavalerilorü totă Cumania, 
scoţândfi erăşi afară ţera voivodului valahü Seneslau, pe 
care éri^ï spune că o lasă Valahilerü precum o stăpâ
niseră şi mai nainte. Românii se aflau şi, de o parte şi de 
alta a Carpatüorü. O bulă papală din 1234 pomenesce 
de Valahi şi de episcopulü lorü, precum şi Cinnamus şi 
Nicetas Choniates despre. Valahi în Moldova.

Hunfalvy, fiindü că pré se lovesce desü de argu
mente, că Românii au fostü totdéuna în Dacia, 4ice că 
în Transilvunia pănă târdiu în secululü XIII Românii ar 
fi fostü în numërü micü. Dar e unü documentü din 
1293, şi se ĉ ice în elü: »Valahii cari arü locui pe pămân
turile nobililorü;« va să 4‘c& nu toţi Valahii Transil
vaniei, căci erau mulţi.

In 1260 Otocar regele Boemiei îndreptă cătră Papa 
o serisôre în care ’i spune , că în armatele lui Bela şi 
Stefanü V regii Ungariei, pe care le-a combătutti, se află 
numerose trupe de Cumani, Unguri, Slavoni, Săcui şi 
Va l a h i .

Hunfalvy însa acestü documentü, ca multe altele, 
care nu i-au plăcutfl, l’a datü la o parte mulţămindu-se 
a spune că Românii ar apâré pănă la acéstâ epocă în 
Transilvania »ca nişte nouraşi pe unü cerii azuriu.« Eşi 
poeticü pe lângă altele.



milropolitulá şi episcopii? Cum apără pe credincioşi de 
năpaste ca Baruch?

In comuna Ciula-mică, situată íntr’unü locü mun- 
tosü şi sterilü, pe la 30 Noemvre erarulü a intabulată 
pentru dare vr’o 10 moşii, ba unele le-a şi licitatü, aşa 
că cei mai mulţi ţărani au luatü lumea ’n capü sé se 
bage slugi.

Dia comuna Hăţăgelă au emigraţii in România mult! 
ţărani, lăsândă în miseriă nevestele şi copii, şi puţinulă 
ce câştigă ei acolo, mai cu semă în Turnu-Severinű, tri- 
mitö acasă, ca sé nu le moră familia de fóme.

Suntemü tare îngrijaţî de viitorii. Muncimü în alte 
ţări, ca sé îngrăşăraă pe esecutorii de dare unguresc!.

Dar bună e Dumnedeu, nu ne va lăsa sé 
perimă!

------- o -------

I*arlameutitlii romîfcfiti.

De multă vreme se agită în România cestiunea re
formării S-tului Sinodö. După actuala organisaţiune, preoţii 
mirei I nu potă fi membri1 ai Sinodului, ér dintre laici 
numai ministrulö cultelorü asistă la şedinţele sinodale ca 
apărători1) alö legiloră civile. Acum e vorba sé se re 
formeze Sinodală în sensulă ca şi preoţii de mirö sé pótá 
fi membri sinodali. Sgomotele împrăşciate că se comită 
abusurî în actualulă Sinodă, şi mai cu semă casulă în
tâmplată cu arehimandritulă Calisfrată Orleanu, a făcută 
pe d. Mârzescu se facă în şedinţa dela 12 Decemvre a Se
natului urmátórea interpelare, după care vomă publică 
şi răspunsurile Inalţiloră Prelaţi, prin care apără Sino- 
dulă de acusările ce i se aducă:

D. M â r z e s c u :  D-loră senatori, mai inainte de a 
începe desvoltaroa interpelării mele, mă credă datoră de 
a drclarâ că n’am venită la acéstá tribună spre a atăcâ 
religiunea părinţiloră şi strămoşiloră mei. Religiunea, 
dogmele ei, suntă în afară de critica mea.

Amă venită la înălţimea acestui amvonă constitu
ţională spre a atacá tóté actele Inalţiloră Prelaţi, pe cari 
în consciinţa mea le credă că suntă contra Constituţiunei 
ţărei, contra canoneloră bisericei, contra legei constitutive 
a sf. Sinodă, a sf. Biserici autocefale ortodoxe de ră
sărită.

înaltă Prea sânţitulă Metropolită ală Moldovei şi 
Sucevei a bine-voită într’una din şedinţele precedinte 
sé mă arate în faţa Senatului, să mă descrie în faţa 
ţârei ca pe ună omă care combată religiunea creştină, 
mai multă decâtă atâtă, sé citéscá dintr’ună 4iarü nisce 
idei, pe cari le-a declarată c’ar fi catehismulă meu. In 
cestiune de consciinţă, în cestiune de credinţă, nimeni nu 
are dreptulă să controleze cugetarea şi intima mea con
vingere: iată ce aşă putea în două cuvinte replica înal
tului Prelatü. Dar, pentru ca să asigură pe deplină pe 
înaltă Prea Sânţitulă Mitropolită ală Moldovei şi Suce
vei, că credinţa mea este credinţa ortodoxă de răsărită, 
’mi va da voie să îi împrospeteză în minte predica unui 
ilustru Episeopü, unui bisericescă predicatoru, a Iui Ilie 
Miniată, Episcopulă, Cernieăi şi a Calavritei.

Acestö ilustru predicaotră a Creştinului
adevărată îi trebuescă 2 lucruri; »mintea şi inima.« 
Mintea, pentru cercarea dogmeloră şi a porunciloră: inima 
pentru dragostea aprópelui. (Aplause)

I. P. S. S. M i t r o p o 1 i t u 1 ă Mo l d o v e i :  Dar 
faptele?

D. G. M ă r z e s c u :  Cu ajutorulă minţei şi ală ini- 
mei, amă putută numai să aprecieză la justa ei valóre 
deşteptarea ce ne-o face Inaltulă Prelata, Primată ală 
României, prin cuvintele dela finele enciclicei sale rela
tive la dotaţiunea Coronei, când în formă de smerită ru
găminte ne sfătuesee, 4'căndă: »că noi, fii săi spirituali, 
sé nu ne încredemă la tóté duhurile, căci nu tóté du
hurile suntă dela Dumnezeu.«

Cu ajutorulă minţei şi ală inimei amă putută 
de asemea se judecă cuvintele Sântului Petru citate de 
enciclică relativă la »falşii învăţători.«

Aşa ca nisce îngeri neadormiţi stândă în mintea

Intr’ună manuscrisă ală bibliotecii museului din 
Pesta, basată pe date autentice, se vorbesce de Valahi 
nobili din Bârsa, că Negrilă şi Radomiră dobendiseră 
încă de la Sf. Ştefană numirea în Knezatulă Vizăului, 
deci între anii 997— 1038. Eată deci Românii tocmai 
în Maramureşă încă de prin veculă X şi încă cu prero
gative nobiliare.

Singură acăstă arătare ar fi de ajunsă pentru a 
răsturna întrega leoriă a lui Sulzer, Rosier, Hunfalvy. 
Ei s6u n’au sciut’o său n’au putut’o interpreta după pla- 
culti loră.

Din documentele analisate resultă, că Românii lo
cuiau în munţii CarpaţI şi în văile loră cele mai apro
piate, atâtă pe laturea nordică câtă şi pe cea sudică; 
că erau numeroşi, deorece alcătuiau o parte a armate- 
lorCi unguresc!. Câtă despre timpulă de când ei ocupau 
aceste locuri este prea firescă lucru a nu îtnelni nici o 
pomenire, intru câtă ei erau băştinaşi ai acestoră ţări.' 
Despre Unguri, Saşi şi Săcui avemă arătări mai multă 
s6u mai puţină precise asupra timpului, când ei veniră 
s8 locuiăscă în aceste regiuni; despre Români ni
micii, căci ei n’au venită de nicăiri, erau de 

! locâ de-aicea, peste ei au venită celelalte popore.' 
De aceea chiar de la primele ştiinţe rămase asupra ţări- 
lorti năstre îi şi găsimă pomeniţi; aşa pe timpulă Sf.

î .... - »  ------------ —  — —

şi inima mea şi cuvintele profeţiloră Iudeei, şi cuvintele 
înaltului dregătoră bisericescă, ca să nu ne încredemă 
la totă duhulă, căci nu tote duhurile suntă dela Dumne- 
4eu, cu ochii ridicaţi la ceruri, armându*mă apoi şi cu 
semnulă sfintei cruci, spre a alunga departe de mine pe 
duhulă celă necurată (Aplause) pe zavisniculă nelegiuită 
»carele umblândă trupesce în pofte necurate, vorbesce 
rău de cele ce nu înţelege şi ademenesce sufletele cele
nestatornice.......;« cu ajutorulă profeţiloră Isaia şi Jere-
mia, neapărată, dusă amă fostă de minte ca să cerceteză 
petrecerea acelora cari se fălescă că suntă dreptă slăvi- 
tori creştini, ca aşa din faptele păstoriloră, eu, oiă cu- 
ventăreţă, să-mi facă acele două aripi cu cari numai 
potă sbura la raiu: »credinţa şi fapta, «căci şi mânt.ui- 
torulă Christosă a (Jisti • »Nu toţi aceia cari îmi dică mie, 
Domne! Domne! voră întră întru împărăţia cerului; cî 
acela ce va face voia tatălui meu.*

Citindă enciclica regalofilului Mitropolită Primată, 
dimpreună cu ilustrulă Episcopă Ilie Miniată, în predica 
sa pentru »credinţă« — şi acăsta este, înalţi Prelaţi, 
catehismulă meu, — inima mea simţindă, mintea mea 
cugetândă, buzele mele mişeându-se, 4!ceau: *Ce 
este viaţa păstoriloră şi păston'ţeloră vremei acesteia?-... 
Argintuiă de-asupra tutuloră lucruriloră, iar lfgea de de-
suptulă tuturora!..... Anteiu se caută neguţătoria, apoi
biserica, ânteiucele lumesci, apoi cele duhovnicesc!; ân-
teiu şi de-asupra tuturora dobenda şi căscigulă..... Dar
sufletulă, dar Dumne^ău?..... Pe urmă, şi mai pe de-
desuptulă tuturora!..... 0  ! vai nouă, suntemă perduţi! ...
Ca la capă să fie iubirea de argitu, şi la piciOre sânta
Evangelie!..... De-asupra câscigulă celă spurcată, şi
mai josă credinţa!.....« Ore este cineva dintre cei ce
m’ascultă care să’ml cjică că eu mă rătătescii, că 
eu nu vorbescă adevărulă când afirmă că cre
dinţa creştiniloră este forte depărtată atâtă de cunos- 
cinţa adevărului, câtă şi de lucrarea credinţei?.../ 
Mintea şi inima mea de creştină dela înălţimea acestei 
tribune, mă face se mă întrebă, adresându-mă şi la păs
torii sufletesc! şi la mieluşeii rătăciţi: Unde esc! tu creş
tine?.... Ivesce-te să te vedă!.... Şi tu, păstorule sufle- 
tescă, arată’m! mai cu sămă credinţa ta din faptele tale... 
Căci şi apostolulă Pavelă, primulă Archiereu după Chris- 
tosă în instrucţiunile date cătră presbiterii bisericei Efe- 
seniloră, (Jlcea: »Luaţi aminte de voi înşi-vă şi de t6tă 
turma peste care duhulă celă sfântă v’a pusă pe voi 
Episcopii ca să păstoriţi biserica lui Dumnezeu, pe care 
a agonisit’o cu scumpă sângele său....*

Enciclica I. P. S. S. Mitropolitulă Primată relativă 
la dotaţiunea Cor6nei am declarată prin interpelarea mea 
c-ă# este anti constituţională, am declarată că este anti 
canonică, am declarată că este în contra legei din 1872, 
şi aşă fi ună calumniatoră decă astădî dela înălţimea a- 
cestui amvonă constituţională, nu voiu dovedi fărăde
legea din acestă triplu punctă de vedere.

Enciclica I. P. S. S. Mitropolia ală Ungro-Vlahiei 
şi Primată ală României cre^endă că’şî va produce efec- 
tulă lumescă la care ţintea, de şi conţine citaţiunl pănă 
şi de prin timpurile profeţiloră, care habură n’avău de ce 
este regimulă constituţională şi ce însemneză suveranita
tea poporului, uită pănă şi forma creştinismului tradiţio
nală pe care o vădă stabilită în cartea numită. »îndrep
tarea legei«, unde citescii că unii Mitropolită nu se adre- 
seză cătră Episcopi cu cuvăntulă: »Frate Episcopă,* ci 
cu cuventulă: »lubitorule de Dumnezeu Episcopă întru 
duhulă sfântă, iubite frate.«

Ca o dovadă mai multă despre acesta, vă ceră voe 
a vă citi din Uricariulă de documentă ală D-lui Teodoră 
Codrescu formula acesta, întocmai ca şi din cartea nu
mită »îndreptarea legei.«

Citez textuală verfulă Enciclicei Mitropolitului Mol
dovei din 30 Iuliu 1773: »Tutuloră celoră ce vă aflaţi 
în eparhia smereniei nostre, iubitorilor de Dumnezeu 
Episcopi ai noştri întru sfântă duhă iubiţi fraţî şi inpre- 
ună slujitori, prea cuvioşiloră arhimandriţi, cuvioşiloră 
egumeni, cucerniciloru protopopi şi t<5tă partea preoţăscă
şi bisericescă......* Suprimarea cuvinteloră întru Duhulă
sfântă, canonicesce vorbindă, este ună mare păcată.

I. P. S. S. Mi t r o p o l i t u l ă  p r i m a t ă :  Sofisme 
de advocaţi.

D. G. Mâ r z e s c u :  Respectă întreruparea care mi

Ştefan. Prin urmare suntemă departe de închipuitulă nou- 
raşă ai lui Hunfalvy.

*
D. A. D. Xenopolă face studiulă vieţii sociale şi po

litice a Româniloră. Terminii de agricultură suntă cei 
mai mulţi latini, şi nici unuîă măcar maghiară. Singura 
însuşire este a elementului slavonă. Din contră Ungurii au 
împrumutată şi dela Români şi dela Slavoni o mulţime de ter
mini. De asemenea terminologia muntelui în Transilvania şi 
în ţările vecine este românescă. In partea cea mai înaltă 
a ţării ea conţine celă multă câteva clemente sla
vone, care se aplică prin faptulă că Sarmaţii, poporă 
de origină slavonă, fură găsiţi de Daco-Români în munţii 
unde ei cautară adăpostire. Terminii maghiari séu ger
mani nu începă decâtă în câmpii. Ţinuturile ocupate 
de Săcui facă escepţiune, fiindcă au fostă maghia- 
risate.

Esistenţa primitivă a Româniloră în Carpaţi o do
vedesce faptulă, că năvălirea unguré^cá i-a împinsă că'ră 
câmpia moldo-valahă. Atâtă tradiţiunea câtă şi docu
mentele o spună acésta prin cele doué descălecări: a lui 
Radu Negru şi Bogdană Dragoşă,

Pentru tóté aceste temeiuri teoria lui Rősler 
nu póte fi sprijinită cu temeiu, pentru aceea şi cei ce 
au susţinut’o au fostă siliţi să recurgă la mijlóce ne
demne de ştiinţă pentru a stabili ceea ce ei numescă

se face, căci înaintea textului din Pidalionă n’am să’i dau 
Primatului altă răspunsă mai elocinte.

Iată, domnlloră, nota III din canónele celui d’ală 
doilea sinodă ecumenică pagina 97—98 : »S’a uscată 
colimvitra aceea în care botezată era a fi barbarulă 
acela...« Dér care barbară nebotezată a rămasă nu 
pentru c’au fostă suprimate cuvintele »între duhulăl 
sfântă,* dér numai pentru că în. biserică s’a fostă schim
bată vechea şi obicinuita slavo-cuvéntare a prea sântei 
treimi, căci în locă sé fi 4>sü : »In numele tatălui, a 
fiului şi sfântului Duhă,« s’a disă: »se botézá în numele 
Tatălui prin fiulă întru duhulă sfântă,« şi o! minune: 
îndată desăverşitu s’a uscată colimvitra.

A! domni senatori, mai bine s’ar fi uscată cernéia 
în călimara arhi-pástoréscá, de câtă să fi iscălită o a- 
semenea enciclică. (Ilaritate, aplause).

Pe terenulă spirituală aşa dér şi din punctulă de 
vedere pur dogmatică, enciclica păcătuesce.

Dér să fie numai atâta ? 0 , nu !
Enciclica calcă în modă nepilduită regulele de dis

ciplină bisericéscá formală consacrate prin canónele a- 
postolice şi ecumenice şi prin legea constitutivă a sf. si
nodă. Aşă ruga pe d. ministru de culte şi instrucţiune 
publică, căci D-sa are să dea semă înaintea representa- 
ţiunei naţionale de tóté smintelele ce se petrecă în bise
rica ortodocsâ de răsărită, să noteze canonulă 6 şi 7 
din ânteiulă Sinodă ecumenică, canonulă ală doilea din 
ală doilea sinodă ecumenică, canónele 34 şi 35 ală 
sfiinţiloră apostoli şi canonulă 29 din ală şâselea Sinodă 
ecumenică, canóne cari tóté stabilescă prohibaţiuni for
male în totă ce concerne teritoriala corup etinţă spiritu
ală a unui Episcopă, şi legea sinodală din 1872 în con
cordanţă cu canónele, în art. 20 nu permite unui epis
copă să publice scrisori pastorale séu enciclice decâtă 
numai în eparchia sa.

Iată, în adevără, cum sună art. 29 din legea con
stitutivă a sântului Sinodă:

«Fie-care mitropolită séu episcopă póte publica scri
sori pastorale séu enciclice în eparchia sa, »privitóre la 
religiune şi la bunele moravuri, făra să se atingă nici de 
cum legile civile şi politice.» (Va urmi).

D I V E R S E .
Cătii pretuesce unii Rusii ? — Contele rusă Uwaroff 

se instalase cu soţia sa, aprope de Palermo, într’o vilă 
pe care o închiriase la p61ele muntelui S-ta Rosalia. In 
fie care di soţii făceau câte o escursiune prin localităţile 
cele mai pitoresc! de prin prejură. Intr’o c|i însă o bandă 
de briganzi surprinse pe turişti: contele fu luată cu ei, 
soţia sa fu liberată. Contesa alerga îndată la poliţiă şi 
cercetări active dar zadarnice începură. Sermana femee 
se bolnăvi de supărare. Câte-va dile după aceea, ea primi
o scrisore în care i se vestea, că bărbatulă seu se află 
în deplină sănătate, şi că va fi liberată, dăcă se va de
pune într’ună locă anumită o sumă, care ar representa 
»valorea unui Rusă.* Contesa se supuse: ea depus« 
600 de ruble în locuiă anumită, însoţindă trimiterea ba- 
niloră de o scrisore prin care ’şi exprimă speranţa, că 
acestă sumă va fi îndestulătore. Brigancjii, in adevără, 
se mulţumiră; ei liberară pe Rusă (Jicendu-i: »N’amă fi 
liberată pe ună Englesă pentru o sumă întreită; dar ună 
Rusă nu preţuesce mai multă decâtă 600 ruble; de aceea 
te şi lăsămă liberă pentru acestă bagatelă.* Contele şi 
contesa Uwaroff s’au grăbită a părăsi o ţără, în care 
Ruşii suntă aşa de puţină preţuiţi, şi s’au reîntorsă la 
Petersburg.

Redacţiunea »Gazetei Transilvaniei« anunţă, 
că de la 1 lanuariu va avea trebuinţă de ună corectorii. 
Va fi preferită celă ce va avea mai multă carte şi care 
va cunosce limbile patriei. Amănunte prin corespon
denţă. “3HC

Editoră: lacobti Mureşiann.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu

adevărulă. Ei jocă rolulă de advocaţi, cari au de apă
rată o causă. Ei degradă sciinţa în slujba altoră inte
rese decâtă acelea ale adevărului.

Eruditulă profesoră din Iaşi îşi încheiă astfelă opulă 
său: »Românii n’au părăsită nici odată Dacia traiană; 
ei potă fi incă multă timpă martirisaţî de Unguri şi voră 
avea încă, pâte multă vreme de suferită jugulă loră apă- 
sătoră. Acesta însă nu le p6te răpi dreptulă de a pro
testă în contra asupritoriloră loră.*

Scimă că suntă mulţi învăţaţi de bună credinţă, 
cari au admisă teoria lui Rosler, basându-se pe renu- 
mele sciintifică ală celoră cari au eşită cu ea înainte. 
Studiulă d-lui A. D. Xenopolă, făcută eu multă pătrun
dere şi agerime, neavendă în vedere decâtă numai ade- 
verulă, ţinendă sciinţa istorică la înălţimea ce i-se cu
vine, va desamăgi, sperămă, pe acei învăţaţi de bună 
credinţă, cari s’au lăsată a fi traşi în mrejele fal
sităţii unoră istorici-advocaţî ca Sulzer, Rosler şi 
Hunfalvy.

Opera d-lui Xenopolă este ună scumpă tesaură, 
ună monumentă neperitotă dedicată »Româniloră de 
peste munţi,« cari suferă şi acjl urmările falsifi- 
căriloră fapteloră istorice a unoră pretinşi istorici saşi 
şi unguri.

------- o --------



Cnrsnlù la bursa de Viena
din 2 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aurii ungară6°/0 123.25 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 95.75 
Rentă de hârtia 5 °/0 . . 91. — 
Imprumutulti căilorii ferate

u n g a r e ..........................145.50
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 97.10 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —.—- 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.50 

Bonuri rurale ungare . . 100.75 
Bonuri cu cl. de sortare 1C0.40 
Bonurî rurale Banat-Ti-

m i ş i i .............................. 100.50
Bonurî cu cl. de sortare 99.75 
Bonuri rurale transilvane 100.50

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung...........................
Imprumutulfi cu premiu

ung.....................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare ..........................
Act. băncel de ereditti ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — Galbinl

îm p ă ră te s e i.................
Napoleon-d’o r I .................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.- 

98 25 

115.75

116.50 
81.10 
83.40

104.10 
13520

859.—
305.50
293.10

5.80
9.75V*
60.25

123.35

J B u r s a  d e  B t i c i i r e s c î .
Cota oficială dela 20 Decemvre st. v. 1884.

Cump. vênd.
Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6% ) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7°/0)

* » (5%,
» » urban (7%'

,  (6 % ) .
» (5%) . 

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. ,

« » » Naţională 
A u r i i ..................................

1180 
291V2

Bancnote austriace contra aură —
15,15VS -

" V Cursufu pieţei Braşovu
din 3 Ianuarie st. i>. 18^5

Bancnote românesc! . . . Cump. 8 52 Vênd 8.55
Argint românesc . . . . . . » 8 40 k 8.45
Napoleon-d’o r î .................. . . » 9.74 > 9.75
Lire turcesc! ....................... . . » 10.98 » 11.—

. . » 9.98 * 10.—
. » 5.70 » 5.72

Scrisurile fonc. »Albina* . » 100— » 101.50
Ruble R u sescI.................. . » 125— » 126—
Discontulii » . 7— 10 °/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran- 
^^silvaniei“ se potü cnmpéra în tutunge- 
^ ^ ria  lui Gross (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari 

s6u pe unti anii, înainte de l-a Aprile 
dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fL,

au plătită preţulii abonamentului pe jumătate de anii 
a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii 
6r pentru România 8 lei.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

Gasse de Wertheim
ce resistă pe deplinii în contra focului şi nici nu se 
polii sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 
condiţiunî şi în tote mărimile. 

lustinianu M. Grama,
depositarulu fabricei în Braşovu.

Bólé secrete
le vindecű pe basa celei mai noué constatări ale sciinţei, chiar şi caşu
rile cele mai desperate fără ca cineva sé fie împiedecată dela lucrulíl séu. 
Asemenea vindecă urmările rele ale pécatelorü tinereţei (onania), slă
biciune de nervi şi impotenţa. Mare discreţiune. Ne rugámű pentru 
descrierea completă a bóléi.

I>r. Bella,
membru alü mai multorü societăţi scienţifice etc.

6. Place de la Nation, 6. — PARIS.

Inserţiuni şi reclam ei)
Subscrisulü declarü tóté aserţiunile cuprinse în publicaţi unea

i apărută *în Nr. 241 a »Gazetei Transilvaniei« snb rubrica 
, inserţiuni şi reclame« subscrisă de Paraschiva Bucurü Pi- 

y  - 1 tişti, de neadevăruri şi calumnii, pentru care am şi făcuţii 
paşi necesari la judecătoria competentă, ca calumniatórea sé fie pedepsită conformii 
legii penale. V a sile  l l i i i it e a n ii.

*) Redacţiunea nu e responsabilă de cele cuprinse sub acéstá rubrică.

Mersulü trenurilorü
pe linia Predeal ii- IC  si dap esta şi pe linia Telusü-Aradü-JSudapesta a calei ierate orientale de statü reg. ung.

I * r e d e a I i i - I I i i d a p e s t a

Trenü
accelerat

Bucurescï
Predealü;
Timisü

Braşovă ^

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu
Sighisóra
Elisabetopole

Mediaşii
Copşa mică
Mieăsasa
Blaşiu
Grăciunelii
Teiuşă
Aiudü
Vinţulii de susű
Uióra
Cuccrdea
Gliirişii
Apahida

Cluşiu |
Nedeşdu
GhirbSu
Aghirişii
Stana
Huiedinü
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány
Szolnok

Buda-pesta
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenű
de

persóne

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

6.80
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54

1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5 5 9
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14

1.47
4.40
7.44
6.20

5.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43

1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

6.38
8.51
9.18
8.00

8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47

1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06
7.30

11.05
2.37
6.40

2.00

9.50
10.15
10.50

Budapesta—Predealű

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare |

Várad-Velencze 
F ugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 
Gliiris 
Cucerdea 
Uióra 
Vinţulii de süsü 
Aiudü 
Teiusü 
Cräciunelü 
Blaşii 
Mieăsasa 
Copşa mică 
Mediaşii 
Ëlisabetopole 
Sigişora 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

Brasovă

Timişii
Predealu

Bucurescï

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45

1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48

1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43

1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

3.30
9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 

1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

N ot a :  Órele de nópte suntű cele dintre liniile gróse1

Tinoerafia ALEXI, Braşovd.

Teinşii-ÂratM-Budapesta

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotii
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişfl
Gyorok
Glogovaţii

Aradft
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00

4.00
7.44
6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13

1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

Trenü
omnibus

Budapesta-Aradft-Teiuşft.

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradft-Timişâra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Vimiséra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54

1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiş0ra-Aradft

Timisóra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou

Trenü de 
persóne

12.25 
1.16 
1.34 
2.04 
2.25 
2.54 
a 10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotfi
VinţuUi de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20

6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57

1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
P etroşeui

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

Petroşeni—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegfl
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


